

KRISTOVO KRÁĽOVSTVO A ZÁKON

TEXTY NA TENTO TÝŽDEŇ *Mat 4,8–9; Dan 2,44; 1Pet 2,11; 1Kor 6,9–11; Zj 22,14.15; 1Kor 15,26*

ZÁKLADNÝ TEXT

Toto však bude zmluva, ktorú uzavriem s domom Izraela po týchto dňoch – znie výrok Hospodina. Svoj zákon vložím do ich vnútra a vpíšem ho do ich srdca. Budem im Bohom a oni budú mojím ľudom. (Jer 31,33)

V roku 2011 zomrel Steve Jobs, zakladateľ firmy Apple. Mal 56 rokov. Niekoľko rokov predtým, po zápase s rakovinou, Jobs nazval smrť „najlepším vynálezom života“, pretože podnecuje ľudí k tomu, aby dosiahli to najlepšie, čo môžu. Inými slovami, pretože náš čas je obmedzený, musíme sa snažiť byť čo najúspešnejší.

Jobs však obrátil poradie. Smrť (alebo jej neodvratnosť), ktorá ho viedla k tomu, aby sa usiloval o čo najväčší podiel v tomto živote, mala byť tým, čo mu ukáže na zbytočnosť snahy zapustiť korene príliš trvalo na tejto príliš plytkej zemi. Jobs dosiahol veľa, ale čo je to v porovnaní s miliónmi rokov alebo s večnosťou?

Bolo nám sľúbené, že tento svet a všetko, čo je v ňom, bude zničené a Boh stvorí nové, večné kráľovstvo, kde hriech a smrť (dôsledky porušenia Božieho zákona) nebudú existovať.

Tento týždeň sa pozrieme na úlohu, ktorú zohráva zákon vo vzťahu k Božiemu večnému kráľovstvu.

BOŽIE KRÁĽOVSTVO

Nato ho diabol vzal na veľmi vysoký vrch, ukázal mu všetky kráľovstvá sveta a ich slávu a povedal mu: Toto všetko ti dám, ak padneš predomnou a budeš sa mi klaňať. Vtedy mu Ježiš odpovedal: Odíd', satan! Lebo je napísané: Pánovi, svojmu Bohu sa budeš klaňať a jedine jemu budeš slúžiť. (Mat 4,8–10)

Aj vy ste boli mŕtvi vo svojich prestúpeniach a hriechoch, v ktorých ste kedysi žili podľa ducha tohto sveta, podľa kniežata nadzemskej moci, ducha, ktorý teraz pôsobí v neposlušných synoch. (Ef 2,1.2)

OSOBNÉ ŠTÚDIUM

Keď Boh stvoril prvé ľudské bytosti, zveril im vládu nad všetkými vecami. Spoločne mali vládnuť svetu (byť správcami). Porušením Božieho zákona však prišli o právo na vládu nad svetom. Toto právo bolo odovzdané ich najväčšiemu nepriateľovi – satanovi. Keď sa predstavitelia iných svetov zhromaždili pred Bohom v čase patriarchov, satan tam prišiel ako *zástupca* zeme (Jób 1,6). Čítaj Ef 2,2; 2Kor 4,4; Mat 4,8.9. Ako tieto verše popisujú satanovu moc na tomto svete?

To, čo sa stalo počas pokúšania na púšti, veľa odhaľuje. Satan ponúkol Ježišovi vládu nad celým pozemským kráľovstvom, ak sa mu Ježiš pokloní a bude ho uctievať (Mat 4,8–9; pozri tiež Luk 4,5–7). Ježiš prišiel, aby vyslobodil svet zo satanových rúk. Mohol to však urobiť iba za cenu vlastného života. Aké silné muselo byť pokušenie, keď mu satan ponúkol celý svet! Ak by sa však Ježiš satanovi poklonil, padol by do rovnakej pasce ako prví ľudia a bol by vinný z porušenia zákona svojho Otca. Ak by to urobil, plán spasenia by bol prerušený a my by sme boli mŕtvi v našich hriechoch.

Samozrejme, vieme, že Ježiš zvíťazil a v jeho víťazstve máme istotu a zaslúbenie života v Božom večnom kráľovstve, ktoré je opísané v Danielovi 2, keď kameň, ktorý nebol hodený ľudskými rukami, zničí všetky kráľovstvá tohto sveta. „V dňoch týchto kráľov Boh nebies dá povstať kráľovstvu, ktoré bude trvať naveky, nebude zničené a nebude patriť inému ľudu. Rozdrví všetky tie kráľovstvá a skoncuje s nimi, ono však bude stáť naveky.“ (Dan 2,44)

APLIKÁCIA

- Proroctvo z Daniela 2 sa naplnilo. Kráľovstvá postupovali v dejinách presne podľa proroctva – vrátane nejednoty v Európe vyjadrenej zmesou železa a hlíny, z ktorých sú vytvorené chodidlá sochy. Ako nám tieto skutočnosti pomáhajú dôverovať zaslúbeniam o poslednom – Božom kráľovstve, ktoré bude „trvať naveky“?

OBYVATELIA KRÁĽOVSTVA

Milovaní, povzbudzujem vás ako cudzincov a pútnikov, aby ste sa zdržiavali telesných žiadostí, ktoré bojujú proti duši. Vaše správanie medzi pohanmi nech je vzorné, aby tí, čo vás teraz osočujú ako zločincov, videli vaše dobré skutky a v deň navštívenia za to oslavovali Boha. (1Pet 2,11.12)

V mnohých krajinách sa musia prisťahovalci vzdať vernosti svojej rodnej zemi, ak sa chcú stať občanmi novej krajiny. Niektoré krajiny dovoľia novým občanom dvojité občianstvo, čo znamená, že môžu prejavovať lojalnosť obidvom krajinám.

Vo veľkom spore medzi dobrom a zlom neexistuje dvojité občianstvo. Sme buď na jednej, alebo druhej strane. Kráľovstvo zla tisícročia bojuje proti kráľovstvu spravodlivosti. Človek nemôže byť verný obom. Všetci si musíme zvoliť, ktorému kráľovstvu budeme patriť.

Prečítaj si 1Pet 2,11; Žid 11,13; Ef 2,12; Kol 1,13; 5Moj 30,19 a Mat 6,24. Ako tieto texty ukazujú na nemožnosť *dvojitého občianstva* vo veľkom spore medzi Kristom a satanom? Akú úlohu zohráva zachovávanie zákona v odhalení toho, kde je v skutočnosti naše občianstvo? (Pozri Zjav 14,12.)

Keď sa ľudia rozhodnú nasledovať Krista, obrátia sa chrbtom k satanovmu kráľovstvu. Stávajú sa súčasťou kráľovstva Pána Ježiša Krista, a preto odte-raz poslúchajú Božie zákony, pravidlá a prikázania tohto kráľovstva. Takáto poslušnosť však nie je oceňovaná všetkými. Určite nie satanom, ktorý túži stiahnuť týchto ľudí späť pod svoju vládu a do svojej moci. Poslušnosť často nie je oceňovaná ani ľuďmi, ktorí majú tendenciu nedôverovať „cudzincovi a pútnikom“. Napriek týmto prekážkam sú tu ľudia, ktorí sú verní Bohu, a nie „vládcovi tohto sveta“ (Ján 12,31).

- **Cudzinci sú v krajine väčšinou ľahko rozpoznateľní, pretože sú odlišní. Ako by sme mali ako kresťania vynikať ako „cudzinci a pútnici“ na tejto zemi? V čom spočíva pokušenie prispôsobenia sa väčšinovej spoločnosti?**

**OSOBNÉ
ŠTÚDIUM**

APLIKÁCIA

VIERA A ZÁKON

Neviete vari, že nespravodliví nebudú dedičmi Božieho kráľovstva? Nemýľte sa! Ani smilníci, ani modloslužobníci, ani cudzoložníci, ani prostitúti mužov, ani ich súložníci, ani zlodeji, ani lakomci, ani opilci, ani rúhači, ani vydierači nebudú dedičmi Božieho kráľovstva. A takými ste niektorí boli. No boli ste obmytí, ba posvätení a aj ospravedlnení v mene Pána Ježiša Krista a v Duchu nášho Boha. (1Kor 6,9–11)

OSOBNÉ ŠTÚDIUM

Ústredná téma Písma je jednoduchá: Boh je láska. Božia láska sa najviac prejavuje v jeho milosti. Boh vo svojej neobmedzenej moci mohol vymazať ľudstvo z tejto zeme. Namiesto toho sa však rozhodol prejať trpezlivosť a dať všetkým šancu zažiť plnosť života v jeho večnom kráľovstve. Božia láska sa prejavila v cene, ktorú zaplatil na kríži.

Božia láska tiež súvisí s jeho spravodlivosťou. Boh dal ľuďom nespočetne veľa príležitostí, aby si vybrali svoj vlastný osud. Boh lásky ich nebude nútiť patriť do kráľovstva, ktoré odmietli. Keď sa bezbožní postavia pred Boží trón v čase súdu, ich vlastné svedectvo ich odsúdi. Nikto, kto sa postaví pred Boží trón, nebude môcť povedať, že nevedel o Božích požiadavkách – či už prostredníctvom písaného zjavenia alebo zjavenia v prírode mohli všetci vidieť základné princípy Božieho zákona (Rim 1,19–20; 2,12–16).

Prečítaj si 1Kor 6,9–11 a Zj 22,14–15. Kto bude patriť do Božieho kráľovstva, kto zostane vonku a prečo? Akú úlohu v tom má Boží zákon? Všimni si výrazný rozdiel medzi týmito dvoma skupinami!

Keď dáme do súvisu texty 1Kor 6,11 a Zj 22,14, dostaneme obraz verných kresťanov, ktorí sú ospravedlnení v mene Ježiša Krista. Každý z nich bude „ospravedlnený vierou bez skutkov zákona“ (Rim 3,28). Súčasne však o nich vieme, že žijú podľa Božieho zákona.

APLIKÁCIA

- „Bezbožných z neba nevyučuje žiadne svojvoľné Božie rozhodnutie – vylučujú sa z neho sami svojou nepripravenosťou na spoločenstvo v ňom. Božia sláva by im bola spalujúcim ohňom. Aj zničenie by uvítali, len aby sa mohli skryť pred tvárou Toho, ktorý zomrel, aby ich vykúpil.“ (SC 18; CK 12) Ako nám tieto slová pomáhajú lepšie pochopiť bolestivú tému o osude zatratených?

VEČNÉ KRÁĽOVSTVO

Zotrie im z očí každú slzu a smrť už viac nebude, ani smútok, ani nárek, ani bolesť už nebude, lebo čo bolo skôr, sa pomínulo. (Zj 21,14)

Boh stvoril dokonalý svet. Príchodom hriechu bol tento svet výrazne poškodený. Príbeh vykúpenia nám hovorí o tom, ako Ježiš vstúpil do ľudských dejín, aby mohla byť obnovená pôvodná dokonalosť. Vykúpení budú žiť v dokonalom svete, kde bude vládnuť láska.

Ako sme videli, láska môže existovať iba v morálnom vesmíre s morálnymi bytosťami. Aby mohli byť morálne, musia byť slobodné. Toto vyvoláva otázku: môže znovu povstať zlo?

Ako ti pomáhajú texty Dan 7,27; Ján 3,16 a Zj 21,4 zodpovedať túto otázku? Aký je význam slova „večný“?

Keď Boh stvoril vesmír, jeho stabilita závisela od určitých podmienok. Jasne to môžeme vidieť v 1Moj 2,17, kde je Adam varovaný, že porušenie Božích prikázaní prinesie smrť. Samotná zmienka o smrti naznačuje, že večnosť bola pre ľudí podmienená. Adam s Evou mohli žiť večný život iba vtedy, ak by zostali Bohu verní.

Na obnovenej zemi smrť už nebude realitou. Znamená to, že budeme žiť navždy, ako hovoria mnohé z biblických zaslúbení. Ďalšia vzbura sa na novej zemi nestane.

Čítaj Jer 31,31–34. Nachádzaš tu princíp, ktorý ti pomáha pochopiť, prečo znovu nepovstane zlo?

V kráľovstve Mesiáša budú ľudia, ktorá boli Bohu verní v ich duchovnej skúsenosti. Tvárou v tvár prenasledovaniu a osobným problémom si zvolili cestu poslušnosti a prejavili ochotu žiť život služby. Boh zaslúbil, že napíše svoj zákon do ich sŕdc. Budú prirodzene robiť veci, ktoré Boh hodnotí ako dobré. V Kristovom kráľovstve už vôbec nebude hriech. Bude tam vládnuť spravodlivosť.

■ Aká je tvoja najväčšia motivácia, aby si bol v Božom kráľovstve?

**OSOBNÉ
ŠTÚDIUM**

APLIKÁCIA

ZÁKON V KRÁĽOVSTVE

Lebo ako v Adamovi všetci zomierajú, tak aj v Kristovi budú všetci oživení; každý však v tom poradí, ktoré mu patrí: Prvotina Kristus, potom pri jeho príchode tí, čo patria Kristovi, a potom nastane koniec, keď odovzdá kráľovstvo Bohu Otcovi, keď zruší vládu všetkých kniežat, mocností a síl. Lebo on musí kralovať, kým mu nepoloží pod nohy všetkých nepriateľov. Ako posledný nepriateľ bude zničená smrť, lebo mu všetko položil pod nohy. Keď však hovorí, že všetko je mu podrobené, je zrejmé, že okrem toho, ktorý mu všetko podrobil. A keď mu bude všetko podrobené, vtedy aj sám Syn sa podrobí tomu, ktorý mu všetko podrobil, aby Boh bol všetko vo všetkom. (1Kor 15,22–28)

OSOBNÉ ŠTÚDIUM

Zo všetkých krutých následkov hriechu je smrť najneúprosnejšia. Hriech sa dá prekonať, satanovi sa dá odporovať, ale okrem dvoch známych výnimiek (Enoch a Eliáš) z miliárd ľudí nikto nedokázal uniknúť neodvratnosti smrti. „Pokiaľ ide o smrť,“ napísal staroveký filozof, „my, ľudské bytosti, všetci žijeme v meste bez hradieb.“

Aké posolstvo sa nachádza v Zj 20,14 a v 1Kor 15,26?

Ježiš pred ustanovením svojho kráľovstva na tejto zemi najprv úplne zničí smrť s jej mocou.

APLIKÁCIA

Smrť jednoznačne vychádza z hriechu. Znamená to teda, že súvisí aj s Božím zákonom, lebo hriech je porušením Božieho zákona. Tam, kde nie je hriech, neexistuje smrť. Hoci hriech je definovaný zákonom, zákon nemá žiadnu súvislosť s hriechom. Zákon existoval dávno pred Luciferovou vzbúrou v nebi. „Existenciu Božieho zákona si anjeli uvedomili až vtedy, keď sa proti nemu vzbúril satan. Dovtedy na to vôbec nepomysleli. Anjeli neslúžia ako otroci, ale ako synovia. Medzi nimi a ich Stvoriteľom je dokonalá zhoda a jednota.“ (MB 109; MVB 113)

Ak máme toto na pamäti, potom si uvedomíme, že neprítomnosť smrti a hriechu v Božom kráľovstve neznamena, že tam nebude zákon. Zákon gravitácie zabezpečuje harmonické pôsobenie medzi fyzickými časticami a telesami vo vesmíre, preto je potrebný. Boží morálny zákon je rovnako potrebný na spravodlivé súžitie vykúpených. Keď Boh napíše svoj zákon do srdc vykúpených, jeho jediným cieľom je spečatiť ich rozhodnutie naveky kráčať cestou spravodlivosti. Boží zákon lásky sa stane podstatou jeho kráľovstva. Preto máme dôvod veriť, že princípy Božieho morálneho zákona budú existovať v Božom večnom kráľovstve. Rozdiel je v tom, že tieto princípy tam nebudú nikdy porušené tak, ako boli porušené tu.

- **Skús si predstaviť dokonalé prostredie neba: nebude tam hriešna prirodzenosť, satan nás nebude pokúšať, nebude tam hriech ani smrť. Polož si otázku: Ktoré veci v tvojom živote a charaktere by sa nehodili do takéhoto prostredia?**

PODNETY NA ZAMYSLENIE

Prečítaj si kapitolu *Bez svadobného rúcha* z knihy Kristove podobenstvá. „Satan tvrdil, že človek nie je schopný zachovávať Božie prikázania. Samozrejme, že na to nestačia vlastné sily. Kristus však prišiel ako človek a dokázal, že pre toho, kto sa spojí s Bohom, je radosťou žiť podľa jeho prikázaní... Pozemský život Ježiša Krista bol dokonalým príkladom naplňovania Božieho zákona a keď jeho nasledovníci získajú črty Spasiteľovej povahy, tiež budú zachovávať Božie prikázania. Pán ich prijme do nebeskej rodiny. Prijali Krista, obliekli si skvostné rúcho Kristovej spravodlivosti a smú sa zúčastniť na kráľovskej hostine. Majú právo pripojiť sa k zástupu tých, ktorých Kristus očistil svojou krvou.“ (COL 314, 315; KP 252)

MYŠLIENKY NA SPOLOČNÉ UVAŽOVANIE

1. Prečítajte si výrok Ellen G. Whiteovej v časti na piatok. Ako je v ňom zjavený zákon aj milosť? Prečo je také dôležité, aby sme vždy chápali zákon aj milosť spolu? Čo sa stane, ak sa vysvetľujú oddelene?
2. V úvode k lekcii na tento týždeň sme hovorili o Stevovi Jobsovi a jeho tvrdení, že neodvratnosť našej vlastnej smrti by nás mala viesť k tomu, aby sme dosiahli všetko, čo môžeme v tomto svete. Hoci v tejto myšlienke sa skrýva dôležitá pravda, sama osebe nie je dostatočná. Nerieši problém smrti a toho, čo smrť znamená pre zmysel života. Po smrti Jobsa sa na obálke časopisu *The New Yorker* objavil obrázok, na ktorom bol znázornený svätý Peter s iPadom v ruke, ako kontroluje Steva Jobsa pri nebeskej bráne. Hoci je to úsmevný nápad, vedie nás to k uvedomeniu si, že v nebi nebudú mnohé veci, na ktorých nám na zemi tak veľmi záležalo (predovšetkým rôzne hmotné statky).
3. Ktoré z vecí, ktoré sú teraz tu na zemi, budú trvať navždy? Čo nebude trvať dlhšie než do konečného zničenia tohto sveta? Prečo je také dôležité, aby sme poznali skutočnú hodnotu vecí a vzťahov?